



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

Δημόσια ηλεκτρονική διαβούλευση για το νομοσχέδιο με τίτλο «Ο Περί Πιστοποίησης της γνησιότητας της υπογραφής Νόμος του 2023»

Το Υπουργείο Εσωτερικών, θέτει από σήμερα 5 Απριλίου 2023, σε δημόσια ηλεκτρονική διαβούλευση, το σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών με τον τίτλο «Ο Περί Πιστοποίησης της γνησιότητας της υπογραφής Νόμος του 2023».

Στο πλαίσιο αυτό καλείται να συμμετάσχει στη δημόσια διαβούλευση κάθε κοινωνικός εταίρος και κάθε ενδιαφερόμενος, καταθέτοντας τις προτάσεις του για την όποια βελτίωση των διατάξεων του ανωτέρω νομοθετήματος. Η διαβούλευση θα διαρκέσει μέχρι την 21η Απριλίου 2023. Οι προτάσεις να αποστέλλονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση info@moi.gov.cy με θέμα «Ο Περί Πιστοποίησης της γνησιότητας της υπογραφής Νόμος του 2023».

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι:

- η πλήρης αντικατάσταση και εκσυγχρονισμός του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου για την πιστοποίηση της γνησιότητας υπογραφών και σφραγίδων επί εντύπων εγγράφων,
- για τη διευκόλυνση του κοινού, προβλέπεται η δυνατότητα παροχής υπηρεσιών πιστοποίησης της γνησιότητας υπογραφών και σφραγίδων επί εντύπων εγγράφων σε ΚΕΠ και ΚΕΠΟ/Ταχυδρομικά γραφεία καθώς και σε τμήματα που απαιτούν μεγάλο αριθμό πιστοποιήσεων, κατ' αναλογία των διαδικασιών για την υπηρεσία Apostile,
- η καταπολέμηση φαινομένων παρατυπιών και παρανομιών από πιστοποιούντες υπαλλήλους, μεταξύ άλλων με υπερχρεώσεις, ψευδείς ή/και πλαστές πιστοποιήσεις, ζητήματα ασυμβίβαστου, κωλύματος, σύγκρουσης συμφέροντος και παροχής υπηρεσιών πιστοποίησης από εργαζόμενους σε τράπεζες και δικηγορικά γραφεία.

Υπουργείο Εσωτερικών
05/04/2023

**Ο ΠΕΡΙ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΓΝΗΣΙΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΥΠΟΓΡΑΦΗΣ
ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2023**

	Η Βουλή των Αντιπροσώπων ψηφίζει ως ακολούθως:
Συνοπτικός τίτλος.	1. Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Πιστοποίησης της γνησιότητας της υπογραφής Νόμος του 2023.
Ερμηνεία.	2. Στον παρόντα Νόμο εκτός αν από το κείμενο προκύπτει διαφορετική έννοια-
165(Ι) του 2012.	«Διορισμένος πιστοποιών υπάλληλος» σημαίνει πιστοποιών υπάλληλο ο οποίος διορίστηκε βάσει των προνοιών του περί Πιστοποιούντων Υπαλλήλων Νόμου του 2012·
140(Ι) του 2012.	«Κέντρο Εξυπηρέτησης του Πολίτη», σημαίνει κέντρο που συστήνεται βάσει του περί των Κέντρων Εξυπηρέτησης του Πολίτη Νόμου·
ΚΕΦ.303 42 του 1968 7 του 1977 43(Ι) του 1994 68(Ι) του 1998 19(Ι) του 2002 38(Ι) του 2002 147(Ι) του 2005.	«Κέντρο του Πολίτη ή ΚΕ.ΠΟ» σημαίνει Κέντρο του Πολίτη που συστήνεται από το Τμήμα Ταχυδρομικών Υπηρεσιών και λειτουργεί σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί Ταχυδρομείου Νόμου (ΚΕΦ.303)·
	«Πρόσωπο» σημαίνει φυσικό ή/και νομικό πρόσωπο εκτός και αν στον παρόντα νόμο ορίζεται διαφορετικά·
	«Πιστοποιών υπάλληλος» σημαίνει φυσικό πρόσωπο που δύναται βάσει των προνοιών του παρόντος νόμου να πιστοποιεί την γνησιότητα της υπογραφής ή/και της σφραγίδας επί ενός εγγράφου·
	«Σφραγίδα» σημαίνει αντικείμενο με έκτυπη παράσταση ή/και επιγραφή η οποία μελανώνεται και αποτυπώνεται με πίεση σε έγγραφο·

	«Υπαλληλική σχέση» σημαίνει οιαδήποτε σχέση εργασίας ή σύμβαση παροχής υπηρεσιών και περιλαμβάνει και σύμβαση εκτέλεσης έργου·
	«Υπογραφή» σημαίνει τη χειρόγραφη αποτύπωση σε έγγραφο του ονόματος ή/και του επωνύμου ή/και των αρχικών ενός προσώπου με διακριτό τρόπο δια της οποίας εκφράζει τη βούληση του να δεσμευτεί από ένα γραπτό κείμενο και περιλαμβάνει σημείο, σε περίπτωση προσώπων που δεν δύνανται να γράφουν·
	«Υπουργός» σημαίνει τον Υπουργό Εσωτερικών·
	«Ταχυδρομικό γραφείο» σημαίνει ταχυδρομικό γραφείο που συστήνεται από το Τμήμα Ταχυδρομικών Υπηρεσιών ή/και ορίζεται ως τέτοιο από το Διευθυντή του Τμήματος Ταχυδρομικών Υπηρεσιών·
	Πιστοποιούντες υπάλληλοι
	3. Ως πιστοποιούντες υπάλληλοι δύνανται να ενεργούν:
	(1) Οι υπάλληλοι των Κέντρων Εξυπηρέτησης του Πολίτη, των Ταχυδρομικών Γραφείων και των Κέντρων του Πολίτη.
	(2) Υπάλληλοι Τμήματος ή Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης το οποίο δέχεται σημαντικό αριθμό αιτήσεων για τα οποία απαιτείται η πιστοποίηση της γνησιότητας υπογραφής ή/και σφραγίδας.
	(3) Διορισμένοι πιστοποιούντες υπάλληλοι νοουμένου ότι δεν έχουν συμπληρώσει το 65 ^ο έτος της ηλικίας τους και νοουμένου ότι συμμορφώνονται με τις πρόνοιες του παρόντος Νόμου.
	Παροχή υπηρεσιών πιστοποίησης από Τμήμα ή Υπηρεσία της

	Δημοκρατίας ή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
	4. Τμήμα ή Υπηρεσία της Δημοκρατίας ή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που δέχεται σημαντικό αριθμό αιτήσεων για τα οποία απαιτείται η πιστοποίηση της γνησιότητας υπογραφής ή/και σφραγίδας, υποβάλλει αιτιολογημένο αίτημα στον Υπουργό στο οποίο περιλαμβάνονται οι ανάγκες που απαιτείται να καλυφθούν καθώς και κατάλογο με τους λειτουργούς που θα ενεργούν ως πιστοποιούντες υπάλληλοι.
	Νοείται ότι ο Υπουργός έχει διακριτική ευχέρεια να εγκρίνει ή να απορρίψει το αίτημα και δύναται να ανακαλέσει ανά πάσα στιγμή οποιαδήποτε έγκριση έχει δοθεί.
	Νοείται περαιτέρω ότι ο κατάλογος των υπαλλήλων Τμήματος ή Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που ενεργούν ως πιστοποιούντες υπάλληλοι αναθεωρείται ή επικαιροποιείται ανά έτος και κοινοποιείται στον Υπουργό Εσωτερικών εντός του πρώτου τριμήνου του έτους.
	Νοείται έτι περαιτέρω ότι οι υπάλληλοι Τμήματος ή Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που ενεργούν ως πιστοποιούντες υπάλληλοι δύνανται να πιστοποιούν την υπογραφή ή σφραγίδα μόνο σε έγγραφα που κατατίθενται ή θα κατατεθούν στο Τμήμα ή Υπηρεσία της Δημοκρατίας ή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης όπου εργάζονται.
	Τερματισμός – Ανάκληση διορισμού – Ασυμβίβαστο πιστοποιούντος υπαλλήλου
	5.- (1) Ο διορισμός πιστοποιούντος υπαλλήλου τερματίζεται αυτοδικαίως με τη συμπλήρωση του εξηκοστού πέμπτου (65) έτους της ηλικίας του.

	(2) Ο Υπουργός ανακαλεί αμέσως το διορισμό πιστοποιούντος υπαλλήλου, ανεξάρτητα από το χρόνο που έγινε ο διορισμός ή/και ανεξάρτητα από το χρόνο που δημιουργήθηκε το ασυμβίβαστο ή το κώλυμα, εάν διαπιστωθεί ότι:
	(α) έπαυσε να είναι πολίτης της Δημοκρατίας ή άλλου κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης·
	(β) δεν δήλωσε εισοδήματα από τη παροχή υπηρεσιών πιστοποιούντα υπαλλήλου στις Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων κατά το προηγούμενο έτος·
	(γ) καταδικάσθηκε για αδίκημα που ενέχει έλλειψη τιμιότητας ή ηθική αισχροσύνη ή/και για αδίκημα που σχετίζεται άμεσα με την παροχή υπηρεσιών πιστοποιούντα υπαλλήλου ή/και για οιοδήποτε αδίκημα βάσει των προνοιών του παρόντος Νόμου·
	(δ) διορίστηκε επί τη βάση ψευδών δηλώσεων ή/και στοιχείων ή/και ψευδών παραστάσεων·
	(ε) δημιουργήθηκε ασυμβίβαστο ή κώλυμα ως αυτά προβλέπονται στο εδάφιο (3) του παρόντος άρθρου.
	(3) Θεωρείται ότι υπάρχει ασυμβίβαστο ή /και κώλυμα σε πιστοποιούντα υπάλληλο όταν:
	(α) κατέχει ιερατικό αξίωμα·
	(β) κατέχει θέση στη δημόσια ή εκπαιδευτική υπηρεσία ή στις ένοπλες δυνάμεις της Δημοκρατίας ή στις δυνάμεις ασφάλειας της Δημοκρατίας ή σε ημικρατικό οργανισμό ή σε Αρχή τοπικής διοίκησης·
	Νοείται ότι εξαιρούνται άτομα τα οποία εμπίπτουν στα εδάφια 1 και 2

	του άρθρου 3 του παρόντος Νόμου.
149 του 1988 26 του 1989 201(Ι) του 2002 43(Ι) του 2013 115(Ι) του 2013 165(Ι) του 2013 106(Ι) του 2019 141(Ι) του 2022.	(γ) κατέχει το αξίωμα του υπουργού, βουλευτή, δημάρχου, κοινοτάρχη, μέλους δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου ή του προέδρου διοικητικού συμβουλίου ημικρατικού οργανισμού, σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Ορισμένων Νομικών Προσώπων (Διορισμός Διοικητικών Συμβουλίων) Νόμου, όπως αυτός εκάστοτε τροποποιείται ή αντικαθίσταται·
	(δ) ασκεί το επάγγελμα του δικηγόρου ή του κτηματομεσίτη ή του τραπεζίτη·
	(ε) έχει υπαλληλική σχέση ή οιαδήποτε συμβατική σχέση ή συνεργασία με τράπεζα ή εταιρεία παροχής χρηματοοικονομικών εργασιών ή δικηγορικό ή κτηματομεσιτικό γραφείο ή λογιστικό ή ελεγκτικό γραφείο·
	(ζ) έχει παραβιάσει τις πρόνοιες του παρόντος Νόμου ώστε κατά την κρίση του Υπουργού, να διακυβεύεται η αμερόληπτη ή/και ορθή ή/και νομότυπη εκτέλεση των καθηκόντων του πιστοποιούντος υπαλλήλου από το εν λόγω πρόσωπο·
	(4) Η ανάκληση διορισμού αιτιολογείται δεόντως από τον Υπουργό και δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.
	Πιστοποίηση υπογραφής και σφραγίδας.
	6.– (1) Τηρουμένων των διατάξεων του παρόντος Νόμου, αποτελεί καθήκον κάθε πιστοποιούντος υπαλλήλου όταν του ζητηθεί, να πιστοποιεί ότι η υπογραφή ή/και η σφραγίδα που τέθηκε σε οποιοδήποτε έγγραφο είναι η υπογραφή ή/και η σφραγίδα συγκεκριμένου προσώπου. Η πιστοποίηση αυτή διενεργείται με την επικόλληση επί του εγγράφου πιστοποιητικού, ως καθορίζεται ή/και τροποποιείται κατά καιρούς με γνωστοποίηση του Υπουργού Εσωτερικών, καθώς και με την τοποθέτηση πλησίον της υπό

	πιστοποίηση υπογραφής ή σφραγίδας της σφραγίδας και της υπογραφής του πιστοποιούντος υπαλλήλου.
	<p>Νοείται ότι πιστοποιήσεις υπογραφής ή/και σφραγίδας από πιστοποιούντες υπαλλήλους των Κέντρων Εξυπηρέτησης του Πολίτη ή/και των Κέντρων του Πολίτη ή/και των Ταχυδρομικών Γραφείων ή/και των Τμημάτων ή Υπηρεσιών της Δημοκρατίας ή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης θεωρούνται έγκυρες και νομότυπες μόνο αν έχουν πιστοποιηθεί στον αντίστοιχο χώρο εργασίας του υπαλλήλου και εντός του ωραρίου λειτουργίας του ΚΕΠ ή των ΚΕ.ΠΟ ή των Ταχυδρομικών Γραφείων ή των Τμημάτων ή Υπηρεσιών της Δημοκρατίας ή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αντίστοιχα.</p> <p>Νοείται περαιτέρω ότι τα Κέντρα Εξυπηρέτησης του Πολίτη ή/και τα Κέντρα του Πολίτη ή/και τα Ταχυδρομικά Γραφεία ή/και τα Τμήματα ή Υπηρεσίες της Δημοκρατίας ή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης δύνανται να καθορίζουν την διαδικασία παροχής υπηρεσιών πιστοποίησης ή/και να καθορίζουν μέγιστο αριθμό πιστοποιήσεων υπογραφής που θα προσφέρουν ανά περίπτωση.</p>
	(2) Κανένας πιστοποιών υπάλληλος δεν πιστοποιεί οποιαδήποτε υπογραφή ή/και σφραγίδα, εκτός αν-
	(α) η υπογραφή ή/και η σφραγίδα τίθεται στο έγγραφο στην παρουσία του·
	(β) το πρόσωπο το οποίο υπογράφει ή/και σφραγίζει το έγγραφο επιβεβαιώνει την ταυτότητά του, παρουσιάζοντας στον πιστοποιούντα υπάλληλο δελτίο ταυτότητας ή διαβατήριο, το οποίο είναι έγκυρο και ισχύον·
	Νοείται ότι, για αλλοδαπά πρόσωπα τα απαραίτητα έγγραφα

	ταυτοποίησης για σκοπούς πιστοποίησης υπογραφής ή/και σφραγίδας θα καθορίζονται ή/και τροποποιούνται κατά καιρούς με γνωστοποίηση του Υπουργού.
19 του 1963 21 του 1967 36 του 1968 17 του 1969 26 του 1971 38 του 1972 79 του 1977 29 του 1980 8 του 1984 160 του 1991 60(Ι) του 1992 68(Ι) του 1994 1(Ι) του 1995 9(Ι) του 1998 121(Ι) του 2002 222(Ι) του 2002 179(Ι) του 2004 209(Ι) του 2004 130(Ι) του 2007 152(Ι) του 2007 173(Ι) του 2012 92(Ι) του 2015 211(Ι) του 2015 136(Ι) του 2017 99(Ι) του 2018 26(Ι) του 2019 154(Ι) του 2019 183(Ι) του 2020 179(Ι) του 2021.	(γ) το έγγραφο όπου εφαρμόζεται είναι χαρτοσημασμένο σύμφωνα με τον περί Χαρτοσήμων Νόμο, όπως αυτός εκάστοτε τροποποιείται ή αντικαθίσταται.
	(δ) το έγγραφο είναι ευανάγνωστο, συνεχές και χωρίς απάλειψη, περιγραφή, κενό ή διάστημα.
	(3) Σε κάθε πιστοποιούντα υπάλληλο παρέχεται σφραγίδα της οποίας ο τύπος καθώς και το αντίτιμο καθορίζεται από τον Υπουργό με γνωστοποίηση του.
	Νοείται ότι πιστοποιών υπάλληλος που απώλεσε τη σφραγίδα του υποχρεούται να ενημερώσει αμέσως τον Υπουργό ούτως ώστε να προχωρήσει στην έκδοση νέας σφραγίδας.
	(4) Απαγορεύεται η έκδοση σφραγίδας ή/και αντιγράφου σφραγίδας από οποιοδήποτε πρόσωπο πέραν του Υπουργού.

	(5) Απαγορεύεται η καθ' οιονδήποτε τρόπο δημοσίευση ή/και διαφήμιση της έκτυπης παράστασης ή/και επιγραφής της σφραγίδας οποιουδήποτε πιστοποιούντα υπαλλήλου.
	(6) Πιστοποιήσεις που διενεργήθηκαν από πιστοποιούντα υπάλληλο σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος Νόμου είναι δεκτές ως απόδειξη της γνησιότητας της υπογραφής ή/και σφραγίδας που τέθηκαν επί εγγράφου από όλα τα δικαστήρια.
	(7) Κάθε πιστοποιών υπάλληλος παρέχει στον Υπουργό Εσωτερικών αντίγραφο ή δείγμα της υπογραφής του.
	(8) Στις περιπτώσεις υποβολής αιτήσεων ή/και εγγράφων προς Δημόσιες ή/και Κυβερνητικές Αρχές ή/και Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή/και Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου, και στις οποίες το πρόσωπο που υπογράφει την αίτηση και υποβάλλει τα έγγραφα, παρουσιάζεται αυτοπροσώπως στις αναφερθείσες αρχές, δεν απαιτείται η πιστοποίηση της υπογραφής του από πιστοποιούντα υπάλληλο.
	Μητρώα Πιστοποιούντων υπαλλήλων.
	7.- (1) Ο Υπουργός τηρεί μητρώα πιστοποιούντων υπαλλήλων στα οποία περιλαμβάνονται αντίγραφα ή/και δείγματα των υπογραφών και σφραγίδων των πιστοποιούντων υπαλλήλων και τα κοινοποιεί σε έκαστο από τους ακόλουθους:
	(α) κάθε Έπαρχο,
	(β) τον Πρωτοκολλητή κάθε επαρχιακού δικαστηρίου,
	(γ) το Γενικό Λογιστή της Δημοκρατίας,

	(δ) τον Αρχιπρωτοκολλητή του Ανωτάτου Δικαστηρίου
	(ε) τους Διευθυντές του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού και του Τμήματος Ταχυδρομικών Υπηρεσιών
	Τα αντίγραφα ή/και τα δείγματα της υπογραφής των πιστοποιούντων υπαλλήλων φυλάσσονται από έκαστο των προαναφερόμενων και παρουσιάζονται από αυτούς, όταν αυτό ζητηθεί από αυτούς, σε οποιαδήποτε διαδικασία ενώπιον οποιουδήποτε δικαστηρίου στη Δημοκρατία.
	Νοείται ότι τα μητρώα πιστοποιούντων υπαλλήλων αναθεωρούνται ή επικαιροποιούνται ανά έτος.
	(2) Ο Υπουργός ενημερώνει τα πρόσωπα που αναφέρονται στο εδάφιο (1) για οποιαδήποτε αλλαγή στα μητρώα πιστοποιούντων υπαλλήλων, καθώς και για κάθε περίπτωση ανάκλησης του διορισμού ή λήξης της θητείας ή αλλαγής στους διορισμούς πιστοποιούντων υπαλλήλων ή/και των προσώπων που εκτελούν καθήκοντα πιστοποιούντα υπάλληλου.
	Ο διορισμός είναι τοπικός.
	8.- (1) Κάθε διορισμένος πιστοποιών υπάλληλος εκτελεί τα καθήκοντα του στον τόπο ή περιοχή που κατονομάστηκε στο διορισμό του.
	(2) Κάθε διορισμένος πιστοποιών υπάλληλος υποχρεούται να δηλώνει στον Υπουργό τη διεύθυνση διεξαγωγής των εργασιών του και να τοποθετεί στη διεύθυνση αυτή σχετική πινακίδα που να αναγράφει το όνομα, την ιδιότητα και το τηλέφωνό του.

	Δικαιώματα.
	9.- (1) Σε διορισμένο πιστοποιούντα υπάλληλο ή ΚΕΠ ή ΚΕ.ΠΟ ή Ταχυδρομικό Γραφείο ή Τμήμα ή Υπηρεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας ή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που παρέχει υπηρεσίες πιστοποίησης υπογραφής ή/και σφραγίδας καταβάλλεται έναντι αποδείξεως δικαίωμα πέντε ευρώ (€5) σχετικά με κάθε υπογραφή ή σφραγίδα που πιστοποιούν δυνάμει των διατάξεων του παρόντος Νόμου.
	(2) Ο Υπουργός δύναται να αναθεωρεί τα δικαιώματα που προβλέπονται στο εδάφιο (1) με γνωστοποίησή του που δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.
118(Ι) του 2002 230(Ι) του 2002 162(Ι) του 2003 195(Ι) του 2004 92(Ι) του 2005 113(Ι) του 2006 80(Ι) του 2007 138(Ι) του 2007 32(Ι) του 2009 45(Ι) του 2009 74(Ι) του 2009 110(Ι) του 2009 41(Ι) του 2010 133(Ι) του 2010 116(Ι) του 2011 197(Ι) του 2011 102(Ι) του 2012 188(Ι) του 2012 19(Ι) του 2013 26(Ι) του 2013 27(Ι) του 2013 17(Ι) του 2014 115(Ι) του 2014 134(Ι) του 2014 170(Ι) του 2014 116(Ι) του 2015 187(Ι) του 2015 212(Ι) του 2015 110(Ι) του 2016 135(Ι) του 2016 119(Ι) του 2017 134(Ι) του 2017 165(Ι) του 2017 51(Ι) του 2018 96(Ι) του 2018	(3) Για τους διορισμένους πιστοποιούντες υπαλλήλους, οι εισπράξεις θεωρούνται εισόδημα βάσει του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου και του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου όπως αυτοί εκάστοτε τροποποιούνται ή αντικαθίστανται.

122(ι) του 2018	
139(ι) του 2018	
27(ι) του 2019	
28(ι) του 2019	
63(ι) του 2019	
151(ι) του 2019	
152(ι) του 2019	
173(ι) του 2019	
45(ι) του 2020	
58(ι) του 2020	
66(ι) του 2020	
80(ι) του 2020	
95(ι) του 2020	
151(ι) του 2020	
179(ι) του 2020	
180(ι) του 2020	
31(ι) του 2021	
178(ι) του 2021	
193(ι) του 2021	
31(ι) του 2022	
77(ι) του 2022	
89(ι) του 2022	
101(ι) του 2022	
112(ι) του 2022	
121(ι) του 2022	
122(ι) του 2022.	
95(ι) του 2000	
93(ι) του 2002	
27(ι) του 2003	
172(ι) του 2003	
95(ι) του 2004	
88(ι) του 2005	
100(ι) του 2005	
131(ι) του 2005	
148(ι) του 2005	
64(ι) του 2006	
86(ι) του 2006	
87(ι) του 2006	
48(ι) του 2007	
129(ι) του 2007	
141(ι) του 2007	
142(ι) του 2007	
143(ι) του 2007	
25(ι) του 2008	
37(ι) του 2008	
38(ι) του 2008	
63(ι) του 2008	
88(ι) του 2008	
35(ι) του 2009	
135(ι) του 2009	
13(ι) του 2010	
29(ι) του 2010	
68(ι) του 2010	
97(ι) του 2010	
131(ι) του 2010	
4(ι) του 2011	
37(ι) του 2011	
129(ι) του 2011	
186(ι) του 2011	
187(ι) του 2011	
16(ι) του 2012	

73(l) του 2012	
133(l) του 2012	
135(l) του 2012	
167(l) του 2012	
172(l) του 2012	
83(l) του 2013	
118(l) του 2013	
129(l) του 2013	
164(l) του 2013	
81(l) του 2014	
153(l) του 2014	
154(l) του 2014	
160(l) του 2014	
215(l) του 2014	
119(l) του 2016	
86(l) του 2017	
135(l) του 2017	
157(l) του 2017	
39(l) του 2018	
60(l) του 2018	
121(l) του 2018	
31(l) του 2019	
70(l) του 2019	
158(l) του 2019	
24(l) του 2020	
79(l) του 2020	
121(l) του 2020	
122(l) του 2020	
147(l) του 2020	
178(l) του 2020	
5(l) του 2021	
72(l) του 2021	
80(l) του 2021	
181(l) του 2021	
182(l) του 2021	
32(l) του 2022	
151(l) του 2022	
152(l) του 2022.	
59(l) του 2010	
114(l) του 2010	
126(l) του 2011	
2(l) του 2012	
37(l) του 2012	
170(l) του 2012	
193(l) του 2012	
106(l) του 2014	
194(l) του 2014	
176(l) του 2015	
1(l) του 2017	
52(l) του 2017	
115(l) του 2017	
132(l) του 2018	
126(l) του 2019	
194(l) του 2020	
88(l) του 2021	
101(l) του 2021	
168 (l) του 2021	
44(l) του 2022	
81(l) του 2022	
150(l) του 2022.	

	Νοείται ότι διορισμένος πιστοποιών υπάλληλος υποχρεούται να τηρεί λογιστικά βιβλία στα οποία θα καταχωρούνται όλες οι αποδείξεις είσπραξης.
	Νοείται περαιτέρω ότι τα λογιστικά βιβλία είναι διαθέσιμα για επιθεώρηση από τον Υπουργό ή/και οιοδήποτε Λειτουργό του Υπουργείου Εσωτερικών δεόντως εξουσιοδοτημένο για τον σκοπό αυτό από τον Υπουργό.
	Μητρώο Πιστοποιήσεων
	10. Ο Υπουργός τηρεί Μητρώο Πιστοποιήσεων στο οποίο τηρούνται τα στοιχεία των πιστοποιήσεων υπογραφών και σφραγίδων που πραγματοποιούνται. Κάθε διορισμένος πιστοποιών υπάλληλος ή ΚΕΠ ή ΚΕ.ΠΟ ή Ταχυδρομικό Γραφείο ή Τμήμα ή Υπηρεσία της Δημοκρατίας ή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που παρέχει υπηρεσίες πιστοποίησης υπογραφής ή/και σφραγίδας, υποχρεούται να συμπληρώνει κατάλληλα το Μητρώο Πιστοποιήσεων στο οποίο περιλαμβάνονται υποχρεωτικά τα στοιχεία του προσώπου που αιτείται την πιστοποίηση, η ημερομηνία και ο τόπος πιστοποίησης καθώς και γενική περιγραφή του εγγράφου που πιστοποιείται.
	Νοείται ότι ο Υπουργός ή/και οιοσδήποτε Λειτουργός του Υπουργείου Εσωτερικών δεόντως εξουσιοδοτημένος για τον σκοπό αυτό από τον Υπουργό, υποχρεούται να παρουσιάζει το Μητρώο Πιστοποιήσεων ή/και να καταθέτει αντίγραφο του Μητρώου σε οιαδήποτε δικαστική διαδικασία ζητηθεί.
	Παράδοση σφραγίδας πιστοποιούντων υπαλλήλων που

	απέθαναν ή παύουν να ενεργούν
	11. Όταν οποιοσδήποτε πιστοποιών υπάλληλος παύει να κατέχει το αξίωμα ή πεθαίνει, η σφραγίδα του ως πιστοποιούντος υπαλλήλου παραδίδεται από αυτόν ή από το νόμιμο αντιπρόσωπό του ή κληρονόμο, ανάλογα με την περίπτωση, στον Έπαρχο της οικείας επαρχίας. Κάθε δε πρόσωπο το οποίο, χωρίς εύλογη αιτία, αρνείται ή παραλείπει να παραδώσει οποιαδήποτε σφραγίδα δυνάμει των διατάξεων του άρθρου αυτού, όταν απαιτηθεί αυτό από τον Έπαρχο της οικείας επαρχίας είναι ένοχο ποινικού αδικήματος και, σε περίπτωση καταδίκης του, υπόκειται σε χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τις τρεις χιλιάδες ευρώ (€3.000), σε φυλάκιση για χρονικό διάστημα που δεν υπερβαίνει τα δύο έτη ή και στις δύο αυτές ποινές.
	Ποινικά αδικήματα
	12.- (1) Οποιοσδήποτε πιστοποιών υπάλληλος πιστοποιεί την γνησιότητα υπογραφής ή σφραγίδας που δεν τέθηκε ενώπιον του είναι ένοχος ποινικού αδικήματος και, σε περίπτωση καταδίκης του, υπόκειται σε φυλάκιση που δεν υπερβαίνει τα δύο (2) έτη ή σε χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τις πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ ή και στις δύο αυτές ποινές.
	(2) Οποιοσδήποτε πιστοποιών υπάλληλος έχει ασυμβίβαστο ή /και κώλυμα δυνάμει του εδαφίου (3) του άρθρου (4) και συνεχίζει να ενεργεί ως πιστοποιών υπάλληλος είναι ένοχος αδικήματος και σε περίπτωση καταδίκης του υπόκειται σε φυλάκιση που δεν υπερβαίνει τα δύο (2) έτη ή σε χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τις πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ ή και στις δύο αυτές ποινές.
	(3) Οποιοσδήποτε πιστοποιών υπάλληλος πιστοποιεί τη γνησιότητα

	της δικής του υπογραφής ή/και σφραγίδας είναι ένοχος ποινικού αδικήματος και, σε περίπτωση καταδίκης του, υπόκειται σε φυλάκιση που δεν υπερβαίνει τα δύο (2) έτη ή σε χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τις πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ ή και στις δύο αυτές ποινές.
	(4) Οποιοσδήποτε πιστοποιών υπάλληλος πιστοποιεί τη γνησιότητα υπογραφής ή/και σφραγίδας σε έγγραφο που αφορά ή σχετίζεται με το πρόσωπο του ή/και εκ του οποίου επωφελείται καθ' οιονδήποτε τρόπο, είναι ένοχος ποινικού αδικήματος και, σε περίπτωση καταδίκης του, υπόκειται σε φυλάκιση που δεν υπερβαίνει τους έξι (6) μήνες ή σε χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τις πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ ή και στις δύο αυτές ποινές.
	(5) Διορισμένος πιστοποιών υπάλληλος ο οποίος σε οποιοδήποτε δημόσιο χώρο ή στον χώρο ή/και περιβάλλοντα χώρο κυβερνητικών ή κρατικών ή ημικρατικών ή δημόσιων υπηρεσιών ή οργανισμών, με οποιοδήποτε τρόπο, μέθοδο ή μέσο, διαφημίζει την παροχή υπηρεσιών πιστοποίησης υπογραφής ή/και σφραγίδας ή παροτρύνει ή παρενοχλεί ή προσκαλεί άλλο πρόσωπο ή ομάδα προσώπων να αποδεχθεί ή να απορρίψει υπηρεσίες πιστοποίησης υπογραφής ή/και σφραγίδας, είναι ένοχος ποινικού αδικήματος και, σε περίπτωση καταδίκης του, υπόκειται σε ποινή φυλάκισης που δεν υπερβαίνει τους έξι (6) μήνες ή σε χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τις δύο χιλιάδες ευρώ (€2.000) ή και στις δύο αυτές ποινές.
	(6) Διορισμένος πιστοποιών υπάλληλος για λογαριασμό ή προς όφελος του οποίου άλλο πρόσωπο σε οποιοδήποτε δημόσιο χώρο ή στον περιβάλλοντα χώρο κυβερνητικών ή κρατικών ή ημικρατικών ή δημόσιων υπηρεσιών ή οργανισμών, με οποιοδήποτε τρόπο, μέθοδο ή μέσο, διαφημίζει την παροχή υπηρεσιών πιστοποίησης υπογραφής ή/και σφραγίδας από τον διορισμένο πιστοποιών υπάλληλο ή

	<p>παροτρύνει ή παρενοχλεί ή προσκαλεί άλλο πρόσωπο ή ομάδα προσώπων να αποδεχθεί ή να απορρίψει υπηρεσίες πιστοποίησης υπογραφής ή/και σφραγίδας από τον διορισμένο πιστοποιών υπάλληλο, είναι ένοχος ποινικού αδικήματος και, σε περίπτωση καταδίκης του, υπόκειται σε ποινή φυλάκισης που δεν υπερβαίνει τους έξι (6) μήνες ή σε χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τις δύο χιλιάδες ευρώ (€2.000) ή και στις δύο αυτές ποινές.</p>
	<p>(7) Οποιοσδήποτε διορισμένος πιστοποιών υπάλληλος πιστοποιεί οτιδήποτε άλλο πέραν της γνησιότητας υπογραφής ή σφραγίδας που τέθηκε ενώπιον του, είναι ένοχος ποινικού αδικήματος και, σε περίπτωση καταδίκης του, υπόκειται σε φυλάκιση που δεν υπερβαίνει τα δύο (2) έτη ή σε χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τις πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ ή και στις δύο αυτές ποινές.</p>
	<p>(8) Οποιοσδήποτε πιστοποιών υπάλληλος παραβιάζει οποιαδήποτε άλλη διάταξη του παρόντος Νόμου είναι ένοχος αδικήματος και σε περίπτωση καταδίκης του υπόκειται σε χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τις τρεις χιλιάδες (3.000) ευρώ.</p>
	<p>Αργία από τα καθήκοντα πιστοποιούντα υπαλλήλου</p>
	<p>13.- (1) Ο Υπουργός Εσωτερικών δύναται να θέτει σε αργία από τα καθήκοντα του οιονδήποτε διορισμένο πιστοποιούντα υπάλληλο σε περίπτωση υπονοιών ή/και υποψιών ότι ο πιστοποιών υπάλληλος ενδεχομένως να παραβιάζει οποιαδήποτε διάταξη του παρόντος Νόμου.</p>
	<p>Νοείται ότι η αργία διαρκεί μέχρι την ολοκλήρωση της διερεύνησης και σε κάθε περίπτωση δεν δύναται να ξεπεράσει συνολικά τους 6 μήνες.</p>
	<p>Νοείται περαιτέρω ότι σε περίπτωση ποινικής δίωξης διορισμένου</p>

	πιστοποιούντα υπαλλήλου για αδικήματα κατά παράβαση του παρόντος Νόμου ή ποινικών αδικημάτων που σχετίζονται άμεσα με τα καθήκοντα του πιστοποιούντα υπαλλήλου η αργία δύναται να παραταθεί μέχρι την ολοκλήρωση της ποινικής υπόθεσης.
	(2) Σε περίπτωση υπονοιών ή/και υποψιών ότι δημόσιος λειτουργός ο οποίος εκτελεί καθήκοντα πιστοποίησης υπογραφής ή/και σφραγίδας δυνάμει των διατάξεων των εδαφίων 3(1) και 3(2) του παρόντος Νόμου, ενδεχομένως να παραβιάζει οποιαδήποτε διάταξη του παρόντος Νόμου, ο Υπουργός με δημοσίευση του στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας θέτει τον πιστοποιούντα υπάλληλο σε αργία από τα καθήκοντα πιστοποίησης υπογραφής ή/και σφραγίδας μέχρι την ολοκλήρωση της διερεύνησης.
	Ποινικό αδίκημα για ψευδή δήλωση, πλαστοπροσωπία, κ.λ.π
	14. Οποιοδήποτε πρόσωπο προβαίνει ενώπιον πιστοποιούντος υπαλλήλου σε ψευδή δήλωση αναφορικά με την ταυτότητα οποιουδήποτε προσώπου ή πλαστοπροσωπεί οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο ή θέτει σε οποιοδήποτε έγγραφο οποιοδήποτε ψευδές ή φανταστικό όνομα, είναι ένοχο ποινικού αδικήματος, και, σε περίπτωση καταδίκης του, υπόκειται σε φυλάκιση για χρονικό διάστημα που δεν υπερβαίνει τα πέντε (5) έτη ή σε χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τις δέκα χιλιάδες ευρώ ή σε αμφότερες τις ποινές.
	Ηλεκτρονική υπογραφή και Ηλεκτρονική Ταυτοποίηση
	15. Ο παρών Νόμος δεν επηρεάζει καθ' οιονδήποτε τρόπο ρυθμίσεις ή/και νομοθεσίες της Κυπριακής Δημοκρατίας ή/και της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναφορικά με τη ρύθμιση της ηλεκτρονικής υπογραφής ή/και

	της ηλεκτρονικής ταυτοποίησης.
	Ο περί Εμπορικών και Βιομηχανικών Επιμελητηρίων Νόμος
56 του 1968.	16. Ο παρόν Νόμος δεν επηρεάζει καθ' οιονδήποτε τρόπο τις εξουσίες που παρέχονται στα Εμπορικά και Βιομηχανικά Επιμελητήρια δυνάμει των προνοιών του άρθρου 6(δ) του περί Εμπορικών και Βιομηχανικών Επιμελητηρίων Νόμου.
	Μεταβατική διάταξη
	17. Εντός έξι μηνών από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του παρόντος Νόμου, ο Υπουργός ανακαλεί το διορισμό των πιστοποιούντων υπαλλήλων που δεν πληρούν τα τυπικά προσόντα ή έχουν ασυμβίβαστο ή/και κώλυμα.
	Κατάργηση
	18. Καταργείται ο περί Πιστοποιούντων Υπαλλήλων Νόμος του 2012.